Le Père André Gouzes parmi nous 

Un événement de grande importance pour la liturgie dans notre diocèse

« La mélodie sacrée, annonciatrice du verbe de lumière, s’accomplit, en nous transformant » André Gouzes

La session de chant animée par le Père André Gouzes à Palaiseau les 4 et 5 février a été un temps fort pour tous.
Le Père Santos Isidro Chapado, délégué diocésain de la pastorale sacramentelle et liturgique, organisateur de la session, l’introduit avec quelques mots qui nous élèvent dans l’esprit qui sera présent tout au long de cette session. En voici un extrait : 

« Non seulement nous allons nous enrichir les uns et les autres, par l’apprentissage et la pratique des chants liturgiques mais l’Eglise elle aussi, prend, dans le secret du mystère, un élan dans la louange qui est dû à notre Père des cieux. La louange à notre Dieu le glorifie auprès des hommes, mais il faut dire aussi que les hommes sont rendus encore plus glorifiés et dignifiés par cette même louange, car nous nous élevons vers Lui et nous nous approchons de Lui.»

150 chanteurs sont venus de tous horizons, le plus grand nombre venait de l’Essonne, un nombre important aussi venait d’Ile de France et quelques uns de province.
André Gouzes avec son charisme et son dynamisme chaleureux a conduit tous les choristes, dans l’apprentissage de sa propre musique.
C’était une grande joie et une chance exceptionnelle de pouvoir apprendre directement tous ces chants avec leur compositeur.

André Gouzes avec les choristes de la session, a animé les messes de samedi et de dimanche ainsi que les vêpres de dimanche.
Quel ravissement d’entendre une si belle liturgie ! 

André Gouzes nous offre une musique liturgique belle, recueillie, parfaitement adaptée à sa fonction liturgique. Elle répond aux besoins de notre temps (langue française, renouvellement du répertoire…) Sa force est de créer de nouvelles compositions mais il est profondément enraciné dans notre patrimoine liturgique. C’est pour cela que l’on peut vraiment parler de nouveauté, car coupé de son histoire on ne peut créer substantiellement. « L’authentique modernité n’a jamais cessé de boire à la source » André Gouzes
Le Père André Gouzes a prononcé une très belle conférence :
 "Vivre liturgiquement - Vivre poétiquement" deux figures "Romano Guardini-Guillevic" 

Hymne lumineuse et proclamation brûlante, nous introduisent par une analyse profonde des auteurs, dans le mystère de la liturgie et de la poésie, intrinsèquement liées.
« C’est dans les rituels des grandes traditions sacrées que d’une seule voix ont été proclamés musique et poésie, verbe et son. L’union du  mot et du son est une des caractéristiques de l’expression du sacré….
Toute la liturgie, dans son verbe et dans son chant, n’est que la synergie du travail de la vie de Dieu dans la vie de l’homme. Il n’est de rituel et de liturgie, en eux de paroles et de sons, que pour remettre l’homme debout, lui rendre sa verticalité et sa vie… »

André Gouzes
Nous remercions tous ceux qui ont contribué à la réussite de cette rencontre :

La Paroisse de Saint Martin de Palaiseau a fait très bon accueil à la session, le Père Jean-Christophe Leurent, responsable de secteur a collaboré activement et manifesté son intérêt.

La Schola Saint Martin de Palaiseau qui chante le répertoire du Père André Gouzes depuis longtemps, a largement contribué à la réussite de cette session, tant par l’aide matérielle que par un travail de communication très efficace en la personne de Michel de Guibert.
Nous avons été très touchés par le soutien chaleureux et l’aide de Monsieur Chaubaroux, directeur du lycée Saint Eugène.

Une équipe de bénévoles sympathiques, nous a permis d’effectuer un support logistique très agréable et accessible à tous.

Une atmosphère chaleureuse, joyeuse et amicale a accompagné ces deux journées.
Michèle De Lisi
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