La prière universelle

La prière universelle, dite encore prière des fidèles, a été introduite dans la liturgie de la messe lors de la réforme liturgique qui a suivi le Concile Vatican II, et elle prend place à la fin de la Liturgie de la Parole, après la profession de foi.

Sous la forme actuelle, elle trouve sa source dans le fait que le peuple de Dieu exerce ainsi sa fonction sacerdotale.

Mais la prière d’intercession n’a jamais cessé d’exister dans la liturgie ; elle est présente à la fin de la Liturgie des Heures, en particulier dans l’Office de Vêpres, et bien sûr aussi dans les intercessions de la prière eucharistique que prononce le prêtre, pour les pasteurs et pour les fidèles, pour les vivants et pour les morts.


Elle est également très largement présente au début de la Divine Liturgie que célèbrent nos frères orientaux.


Le “modèle” de toutes les prières universelles se trouve dans les dix grandes intercessions de la grande prière universelle du Vendredi Saint.


Dans le contexte des dimanches, des fêtes et des solennités, elle est normalement constituée de quatre types d’intentions :
· pour l’Eglise

· pour les gouvernants

· pour les personnes qui souffrent

· pour les membres de la communauté

La prière universelle s’adresse habituellement au Père, l’Eglise, Corps du Christ, s’associant à la prière filiale de Jésus à son Père, comme dans la prière eucharistique, mais elle peut aussi s’adresser selon les circonstances au Fils, comme dans le Kyrie ou l’Agnus, notamment à Noël ou pour la fête du Saint Sacrement, voire à l’Esprit qui met sur nos lèvres la prière vers le Père, “Abba”, notamment à la Pentecôte.
Idéalement, comme pour toute prière d’intercession, celui qui lit ou prononce les intentions de prière universelle devrait être tourné vers le sanctuaire, autrement dit vers le Seigneur, comme cela se fait en certains lieux attentifs à la justesse de la liturgie.

Rappelons un certain nombre de points qui doivent guider la rédaction des intentions de prière universelle :

· S’il y a un lien entre la Liturgie de la Parole que nous venons d’entendre et la prière universelle qui la conclut, la prière universelle ne doit pas devenir pour autant une homélie bis.
· Si les problèmes du monde ne sont évidemment pas absents de notre prière d’intercession, la prière universelle ne doit pas devenir pour autant un commentaire de l’actualité.
· Rappelons aussi et surtout que l’on prie pour des personnes, pas pour des idées, fussent-elles les meilleures du monde, que l’on prie “pour” plutôt que “pour que” !
Au-delà de ces petits rappels, sans doute nécessaires, il convient de souligner plus encore que c’est l’Esprit Saint qui inspirera et mettra sur nos lèvres les intentions que toute la communauté fera siennes par un refrain chanté adapté.
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